

# 省政府关于贯彻实施《中华人民共和国行政复议法》的通知

苏政发〔1999〕60号

1999年7月7日

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

《中华人民共和国行政复议法》(以下简称行政复议法)已于1999年4月29日经第九届全国人大常委会第九次会议通过，10月1日将正式施行。行政复议法的颁布实施，是我国民主法制建设的一件大事，也是实施依法治国方略的重要步骤。为保证行政复议法的顺利实施，现将有关事项通知如下：

## 一、充分认识贯彻实施行政复议法的重大意义及对行政机关的影响

行政复议是行政机关内部自我纠正错误的一种重要制度。贯彻实施好行政复议法，对切实保护公民、法人和其他组织的合法权益，促进和保障行政机关严格依法行政，加强廉政建设，密切政府与人民群众的关系，维护社会稳定，都有着十分重大的意义。

行政复议法对现行行政复议制度在诸多方面作了重大调整和充实，进一步完善了行政复议制度。它的贯彻实施，将对行政机关的工作产生重大影响：一是扩大了行政复议的受案范围，规定了以政府受理复议申请为主的制度，因此由政府特别是市、县政府复议的案件数量将大幅度上升；二是规定了对具体行政行为所依据的规范性文件的审查制度，各地、各部门制定的规范性文件一旦出现问题，被确认为违法，将会产生一系列连锁反应，给政府工作造成被动，影响政府的形象；三是充分体现了便民和及时原则，对复议案件的审理期限、复议人员的素质及办案条件等提出了更高的要求，各级行政机关的工作程序，包括公文运转程序必须符合行政复议法的规定；四是对复议机关和被申请人规定了明确、严格的法律责任，行政机关不履行行政复议法定职责的，其主管人员和其他直接责任人员要承担警告、记过、记大过、降级、撤职、开除的法律责任；五是确立国务院受理涉及国务院部门和省级政府的行政复议案件并作出最终裁决的制度，加强了国务院对所属部门和省级政府的监督。对此，各级行政机关要有清醒的认识和充分的准备，各地、各部门要以对人民利益负责、对党和政府事业负责的态度，把行政复议法的贯彻实施作为政府的一项重要工作摆上议事日程，高度

重视，认真研究，采取切实有效措施，扎扎实实地做好行政复议法的贯彻实施工作。

## 二、积极做好行政复议法实施前的各项准备工作

(一)要有计划、分层次、多形式的开展对行政复议法的学习、宣传、培训。领导干部要结合当前的“三讲”活动，利用学习中心组、确定领导干部学法日等形式组织学习，通过学习，提高对依法行政重要性的认识，了解行政复议法所确定的基本制度、法定职责和法律责任。一般干部要在此基础上，比较系统地掌握行政复议法的基本内容，做到严格依法办事。具体办理行政复议案件的人员和行政执法人员，要通过集中培训的方式，使他们能够全面、准确地掌握行政复议法的各项规定，并能在实践中熟练地加以运用。行政复议法实施前，要对具体办理行政复议案件的工作人员和行政执法人员普遍进行一次培训。县级以上政府法制部门要根据本级政府的统一部署，具体组织好本地区的学习、宣传、培训工作。同时，要向社会各界特别是广大人民群众广泛宣传行政复议法，使他们熟悉、了解行政复议制度，学会用它来维护自身合法权益。广播、电视、报刊等新闻单位要大张旗鼓地组织宣传报道，加大对行政复议法的宣传力度。

(二)切实加强各级政府及其部门的法制工作机构建设。根据行政复议法的规定，县级以上各级政府法制局、县级以上各级政府所属工作部门的内设法制机构是分别办理本级政府、本部门行政复议具体事务的法定工作机构，并明确规定了七项工作职责。县级以上各级政府及其所属部门要严格按照行政复议法和国务院关于贯彻实施行政复议法的通知(国发〔1999〕10号)的要求，按照国务院这次机构改革中加强政府法制工作的精神，切实加强政府法制机构和人员队伍建设，在新一轮机构改革中，政府法制工作机构只能加强，不能削弱，要保证每个行政复议案件的承办人员不少于两人。同时，要为法制工作机构提供必要的工作保障，行政复议所需经费列入本机关的行政经费，由本级财政予以保障，并单独列支，不得挪作他用。行政复议人员可参照有关同类部

门规定享受办案津贴。有关经费、津贴的具体确定办法,由省财政厅会省政府法制局尽快拟定方案,报省政府批准后实施。行政复议法实施后,如出现无专职行政复议人员、无行政复议经费和无办案条件等情况,致使行政复议工作无法正常开展的,要按照行政复议法的规定,追究有关地方或部门领导人的法律责任。

(三)认真清理各类规范性文件。根据行政复议法规定,乡、镇人民政府和县级以上地方各级人民政府及其所属工作部门制发的各类规范性文件,可以列入复议审查的范围,因此今后各级行政机关制发规范性文件,特别是制发涉及公民、法人或者其他组织权利义务的规范性文件时,必须严格依照程序进行,不得与上位法律规范特别是法律、法规的规定相抵触。现行的这类文件要认真进行清理,凡不合法的规定,要及时修改或废止。清理工作要在今年10月1日前完成,清理结果要报本级政府法制工作机构备案。

(四)尽快建立健全办理行政复议案件的相关工作制度,包括对申请复议的具体行政行为所依据的规范性文件的审查制度、县级政府对行政复议申请的转送制度、行政复议有关文书运转制度、重大复议决定备案制度和行政复议应诉案件统计分析制度等。

### 三、加强组织领导,认真履行行政复议的法定职责

行政复议工作是行政机关的一项法定职责,各地、各部门要根据国务院和省政府的统一部署,把贯彻实施行政复议法当作一件大事来抓,主要负责同志要亲自过问,分管领导要具体负责。作为具体办理行政复议事务的法制工作机构,要下大力气提高行政复议人员的素质和水平,进一步规范和完善办案程序,确保办案质量。作为被申请人的行政机关,要转变观念,端正态度,正确对待公民、法人和其他组织的复议申请,自觉履行法定义务,严禁阻挠或者变相阻挠当事人依法行使复议申请权,更不得进行打击报复。

要结合行政执法责任制,加强对行政复议活动的监督检查。对行政复议机关,重点要监督检查复议机构、人员、工作条件是否健全、落实,是否依法受理复议申请,是否按照规定转送复议申请,是否依法审查并作出行政复议决定,是否严格执行行政复议统计制度;对被申请复议的行政机关,重点要监督检查其是否依法履行法律规定的义务、是否有对申请复议的公民、法人和其他组织打击报复或不履行行政复议决定等情况;对行政复议工作人员,重点要监督检

查其是否有徇私舞弊或其他渎职、失职行为;对政府法制工作机构,重点要监督检查其是否严格依照法律的规定办理行政复议案件。对发现的问题,政府法制工作机构应当及时责令有关行政机关和人员予以改正;需要追究法律责任的,应当及时向本级政府或者同级监察部门提出处理意见;接受建议的行政机关要依照行政复议法和有关法律、行政法规的规定,在2个月内作出处理,并首先追究有关负责人的法律责任。对行政复议活动实施监督检查的具体办法,由省政府另行规定。

### 四、以贯彻实施行政复议法为契机,全面加强政府法制建设,进一步推进我省的依法行政工作

政府法制工作不是哪一个机关、哪一个部门的事,它涉及政府工作的各个方面,是一项基础性工作。因此,重视和加强政府法制建设,是每一个行政机关应尽的职责。社会的进步、民主法制的逐步健全和我国治国方略的转变,使政府必须加强法制建设已成为历史发展的客观规律,我们必须顺应历史的发展,自觉按客观规律办事。省委、省政府历来十分重视政府法制建设,不仅明确将“法制健全”作为我省实现现代化的重要标志之一,而且还多次专门发文要求加强政府法制工作。行政复议法的颁布实施,对全面加强政府法制工作提出了新的更高的要求,也为政府法制建设提供了新的契机。全省各级行政机关要结合行政复议法的贯彻实施,按照依法治国和依法治省的基本要求,切实采取有效措施,全面加强政府法制工作。首先,要进一步提高规章和各类规范性文件的质量,保证执法依据的合法、有效。要严格规范性文件的制定程序,凡涉及公民权利义务的规范性文件在出台前,一定要经法制工作机构审核把关。第二,要加大对规范性文件合法性审查力度。省政府重申,各级行政机关出台的涉及公民权利义务的规范性文件,必须要按照《江苏省规范性文件备案审查规定》的要求及时报送备案,不履行报送义务的,要按规定追究相关人员的行政责任。第三,实行政务公开,进一步规范行政执法行为。在行政管理活动中,必须严格依法办事,既要防止对权力的滥用,又要防止对法定职责的懈怠和对违法行为的放纵。第四,各级政府要按照《江苏省行政执法监督办法》和《江苏省行政处罚监督办法》的规定,加强对下级政府和所属工作部门的主动监督,及时发现和纠正违法、不当的行政行为。

各地、各部门在接到本通知后,要结合本地方、本部门的实际情况,认真研究、落实。重要情况和问题,请及时报省政府法制局。